

# ВРЕМЯ ЮЖНЫХ ЗАВОДОВ

**В УХОДЯЩЕМ ГОДУ ОБЪЕМ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ ЮГА УВЕЛИЧИЛСЯ НА 22%, ПРЕВЫСИВ 840 МЛРД РУБ. ПРИ ЭТОМ В КРУПНЕЙШИХ РЕГИОНАХ ЮФО РОСТ СОСТАВИЛ ОТ 20% ДО 50%. ЭКСПЕРТЫ ОЖИДАЮТ, ЧТО ДИНАМИКА СОХРАНИТСЯ И В 2024 ГОДУ, БЛАГОДАря ЗАПУСКУ НОВЫХ ПРОЕКТОВ, РОСТУ ОБЪЕМОВ ГОСПОДДЕРЖКИ, СТРЕМЛЕНИЮ КОМПАНИЙ ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ И ЗАНЯТЬ НИШИ, ОСВОБОДИВШИЕСЯ ПОСЛЕ УХОДА ЗАПАДНЫХ ИГРОКОВ. ОДНАКО В УСЛОВИЯХ УЖЕСТОЧЕНИЯ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ КОМПАНИЯМ ПРИДЕТСЯ ИСКАТЬ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ СРЕДСТВ, НЕОБХОДИМЫХ НА РЕАЛИЗАЦИЮ ИНВЕСТПРОЕКТОВ.** ВЛАДИСЛАВ АКСЕНОВ, ЕФИМ МАРТОВ

По данным аппарата полномочного представителя президента РФ в Южном федеральном округе (ЮФО), здесь в первой половине 2023 года объем инвестиций вырос на 22%, по сравнению с предыдущими январем-июнем, и составил 844 млрд руб. Для сравнения, в целом по России рост составил 13,3%.

В Агентстве инвестиционного развития (АИР) Ростовской области сообщили, что в текущем году в регионе наблюдается 30-процентный рост инвестиций. В соседнем Краснодарском крае объем инвестиций в первом полугодии вырос на 17%. Такую динамику губернатор Кубани Вениамин Кондратьев назвал рекордной. Краснодарстат сообщил, что по итогам трех кварталов 2023 года рост инвестиций в экономику региона составил почти 20% (до 407,2 млрд руб.). Наиболее высокая инвестиционная активность зафиксирована в обработке древесины, производстве изделий из дерева и пробки (кроме мебели): объем вложений в основной капитал увеличился в 66,4 раза. Кратный рост наблюдался в рыболовстве и рыбоводстве (в 28,2), производстве электрооборудования (в 10,5), выпуске химических веществ и продуктов (в 7,8 раза), в сфере гостеприимства (вдвое, до 17,2 млрд руб.). В обрабатывающей промышленности края объем инвестиций увеличился на 33,4% (почти 86 млрд руб.), а вложения в строительство выросли на 63,2% (5,8 млрд руб.).

По данным Ростовстата, в январе-июне 2023 года предприятия Дона инвестировали в основной капитал 275,5 млрд руб., на 46% больше, чем годом ранее. Наиболее динамично росли вложения в добывающей промышленности (на 80%), транспорте (72%), электроэнергетике (40%) и сельском хозяйстве (17%). Специалисты статуправления отметили, что в уходящем году в инвестициях донских компаний выросла доля привлеченных средств: она составила около 2/3 от общих объемов вложений. При этом на заемные средства пришлось только 9% от этой суммы.

## С АКЦЕНТОМ НА ЗНАЧИМЫХ

По мнению полпреда президента России в ЮФО Владимира Устинова, заметную роль в инвестиционной активности предприятий Юга России играют стратегически значимые проекты. Например, такие, как строительство универсального перегрузочного комплекса в Новороссийском морском торговом порту (НМТП), которое он ведет вместе с Лебединским ГОКом. Общая стоимость проекта — 10,5 млрд руб. Среди стратегически важных для экономики ЮФО проектов полпред упомянул и строительство в Волгоградской области сталелитей-



ПО ДАННЫМ РОСТОВСТАТА, В 2023 ГОДУ ПРЕДПРИЯТИЯ ДОНА ИНВЕСТИРОВАЛИ В ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ 275,5 МЛРД РУБЛЕЙ. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО В ЧИСЛЕ ОТРАСЛЕЙ, ПОКАЗАВШИХ НАИБОЛЬШУЮ ДИНАМИКУ

ного завода, которое ведет «Русская нержавеющая компания» (подконтрольна «Норникелю»), объем инвестиций не разглашается. Также важнейшим для юга является создание на базе Новошахтинского завода нефтепродуктов (НЗНП, расположен в Ростовской области) комплекса по глубокой переработке сырья. Он будет выпускать бензин экологического класса Евро-5. Общий объем вложений в реконструкцию производства НЗНП (до 2024 года включительно) здесь оценивают в 180 млрд руб.

Кроме Новошахтинского завода в производство бензина с высоким октановым числом инвестирует кубанская «Славянск ЭКО». Общий объем вложений в это производство до 2025 года составит 21 млрд руб. Проект предусматривает увеличение мощности завода на 82%. Кроме бензина здесь также будут выпускать дорожный битум и сжиженные газы. Кроме того, в повышение глубины переработки нефтепродуктов инвестирует еще одно предприятие края — Афиппский НПЗ. Здесь идет реализация проекта по внедрению установки гидрокрекинга мощностью 2,5 тыс. т, ее стоимость — 46,3 млрд руб. «Модернизация позволит заводу нарастить глубину переработки сырья с 77% до 93%, при среднем показателе нефтеперерабатывающей отрасли России 82,1%,» — уточнил гендиректор НПЗ Сергей Кращук. Он добавил, что на

комплексе гидрокрекинга завод сможет практически полностью перерабатывать вакуумный газойль (образуется при перегонке мазута) в дизельное топливо стандарта Евро-5.

Еще один знаковый проект — строительство в Ростове-на-Дону полноценного тракторного завода компании «Ростсельмаш». Инвестиции в создание этого предприятия превысят 6 млрд руб. Это собственные средства компании. Строительство завода сейчас активно идет. Его открытие запланировано на 2024 год. Предприятие появится на территории бывшего завода копнителеев. Площадь производственного корпуса составит 61,5 тыс. кв. м, общая площадь периметра застройки — 145 тыс. кв. м. На заводе будет создано более 1,8 тыс. рабочих мест. Ежегодно здесь будут выпускать до 5 тыс. единиц самоходной техники.

Сразу несколько крупных проектов стартовали в 2023 году в энергетике юга. Так, компания «Донэнерго» утвердила инвестиционную программу на сумму 925 млн руб. Ее основными направлениями стали модернизация и техническое перевооружение сетей. «ВО «Технопромэкспорт» строит в Крымском районе Кубани теплоэлектростанцию «Ударная» мощностью 560 МВт. Изначально ТЭС планировали запустить еще в 2021 году. Однако после изменений параметров проекта этот срок был перенесен сначала на 2023 год, а позже и на пер-

вое полугодие 2024-го. Общий объем инвестиций в строительство станции составит 51,1 млрд руб. В Краснодаре компания «ТЭЦ Знаменская» приступила к строительству первой очереди теплоэлектростанции мощностью 450 МВт. Запуск ТЭЦ планируется в 2026 году, Общий объем вложений — 30,7 млрд руб.

## ДЕНЬГИ НА УГЛУБЛЕНИЕ

Как отметили опрошенные ВГ эксперты, сегодня на Юге России один из ключевых трендов — создание и развитие различных перерабатывающих мощностей. К таким проектам, в частности, можно отнести строительство в Мясниковском районе Дона производственно-логистического комплекса ООО «ВТД ТД», которое входит в число крупнейших в регионе поставщиков мяса. «Новый комплекс позволит компании увеличить производство охлажденных и замороженных полуфабрикатов из свинины, говядины и птицы, — сообщили в пресс-службе министерства сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области. — Мощность производственной площадки составит 25 тыс. т, инвестиции в строительство — 1 млрд руб.».

Другой пример. В сентябре «Южная молочная компания» (ЮМК), выпускающая сыры и масла под брендом Gutendorf, приступила к продаже сметаны, произведенной по ее заказу заводом «Богатырский» → 36